南非 发展与自由的博弈路

各个族群决定不采用极端暴力手段 而是通过相互 妥协来谋求国家的未来,但妥协是一条遥远的路 途、它要一次次不停地考验整个社会的耐心。



北京外国语大学 国际商学院副院长 牛华勇

相信多数人印象中的非洲,来自于 某些宣传画上饥饿的儿童以及赵忠祥老 师的《动物世界》。

我们对于这块大陆的无知,甚至远 远超过西方人对当代中国的意识形态偏 见。

在我们的宣传中,非洲广大人民在 各种国际场合,都是站在我们一边的穷 哥们,只要老大哥一声号召,我们所需 要的各种选票,会很快地被他们有效组 织起来,帮助我们取得一次又一次的胜 利。当然,为了我们共同的正义事业, 一定金额的国际援助也是伟大友谊的组 成部分。与西方国家别有用心的援助不 同,我们的援助是用国际主义精神和纯 洁的友谊组成的。

至少在我十几年的中学大学时光 中,每每读到有关非洲的资料和新闻时, 脑海中浮现的,便是以上一幅场景。

看不懂的非洲

站在非洲的土地上,第一个感慨是: 我们太不了解非洲了!

非洲的复杂程度,绝不亚于记载了 千年恩怨情仇的欧洲与东亚。

族群、语言、历史、传统、战争、融合、 强权、公义等这些要素像影响我们一样 影响着他们。从样貌上难以区分的一群 人,却有着完全不同的语言、风俗和故 事。在耿耿于西方对我们的误读和不敬 的同时, 却鲜有人有兴趣去了解这个被 我们宣传成盟友的广袤大陆的真实面貌。 我的第二次南非之旅,就是在这样一种 复杂的心情中开始的。

南非是一个有着鲜明记忆特征的国 家。种族隔离制度、曼德拉总统、金砖 五国、世界杯足球参赛和高分贝的呜呜 祖拉。稍微留心一下南非的政治和经济, 会很容易发现,这个"穷哥们"看上去 离我们更远,离欧洲更近。多年的欧洲 移民主导政权,使得欧洲的建筑风格、 思维方式乃至政治制度在这里留下了难 以磨灭的印记。和我的想象相反,在这 里不但没有人旗帜鲜明地反对西方大国 在这里推销民主人权,反而将这些东西 当成他们自己价值观的一部分——尽管 他们有些混乱的选举制度完全应付不了 一堆堆的社会问题。

随便列举几个数字, 你就可以想象 这是怎样一个国家:IMF最新公布的南 非人均 GDP 为 8066 美元, 排在全球第 71 位,同一数据来源的中国人均 GDP 仅为5414美元,排在第89位。看这 个数据,南非并不输阵——但再看另外 一个, 立即让人大跌眼镜:根据联合国 人口基金会的数据,南非人的平均寿命 仅有 46.56 岁,艾滋病感染率男性达到 14.5% 女性达到 21.8%。比较之下" 穷 " 得多的中国,政府公布的人均寿命已经 达到了74.83岁。

不仅这些来自数据的认知让人颇感 意外,整个国家的景象也让人难以理解。 走在开普敦的任何一条主街上,随便拍 一张街景照片,然后告诉别人这是澳洲 或者是欧洲的某个城市,绝对不会有人 怀疑。开车离开市区,连接大城市之间 的道路,是和澳洲很像的高速公路,这 些显然是早就已经修好的公路四通八达。 忽然出现在眼前的公路服务区,绝对见 不到在中国高速服务区中的脏乱差,一 如欧洲任何一个国家般洁净明亮。经过 白人居住的镇子,苍松翠柏,绿树掩映, 漂亮的别墅一排接一排,实在让挤在蜗 居里面的我们羡慕。

同样在这个国家,目光一转,就看 转到了另外一个世界。

从开普敦美丽的天际线开始,视线 逐步落到近处的街上:银行门口才停下 一辆运钞车,荷枪实弹的保安鱼贯而出, 在几秒钟的时间里抢到附近掩体的后面, 十几个黑洞洞的枪口对着可能出现劫匪 的位置,刹那间让路人紧张地屏住呼 吸——这是曾经在香港警匪片的枪战中 才见过的场面;干净整洁的公路服务区, 除了服务员,很少见到皮肤黝黑的当地 人,在休息区喝咖啡和吃东西的,大部 分都是只占人口不到 10% 的白人——原 因很简单,他们是真正能够担负得起汽 车的人群;当车驶过美丽的欧洲风格小 镇,不多久就看到路边成片的贫民窟, 政府统一建设的小组屋、住户自己用铁 皮搭建的小窝棚以及遍地的垃圾,密密 麻麻地挤在一起,几个穿着破烂的小朋 友像鸟儿一般在其中雀跃穿梭,都不肯 抬眼看一下飞驰而过的陌生访客——或 许,那公路上奔驰着的汽车,和他们本 人一辈子的生活都不会有什么关系,因 此也根本无需留意。

这一刻,我的大脑完全跟不上我的

眼睛。对于这个国家的感知,到底应该 怎样形容呢?

唯一共同价值观: 可以容忍价值观的对立

上世纪90年代,在巨大的国内外 压力之下,南非白人政府放弃了种族隔 离制度,国家转型为一个以全民选举制 度为基础的民主共和国。

在白人治理的时代,南非社会有两 个鲜明的主题,一个是令人诟病的种族 阶级制度,一个是非洲地区独树一帜的 经济发展水平与速度。说起来,在种族 隔离时代,南非白人在全球各地的亲戚 们,无论是欧洲还是北美国家,不仅未 曾给过他们多少支持和友爱,反而给他 们施加了种种压力,迫使他们放弃种族 隔离政策。在国内,曼德拉领导的反抗 运动如火如荼,一浪高过一浪,对抗和 流血持续地在街头上演。内忧外患中的 白人政府在90年代初宣布放弃种族隔离 制度。反抗运动领袖曼德拉在1994年 当选南非总统,标志着南非的政治体制 走向了现代化。

纳尔逊·曼德拉的名字,几乎在世 界的每个角落都得到了普遍的尊敬,鲜 有人因为或左或右的政治光谱对其进行 质疑和否定,这在我们所知道的各国领 袖中,是并不多见的。可能的原因是, 对于一部分人来说,他们看到的是曼德 拉通过斗争换取废除南非的种族隔离制 度,在法律上实现了各个族群的平等, 这符合左派人士对于社会公平的定义; 对于另一部分人来说,他们看到的是曼 德拉领导南非人民废除了原有的白人精 英垄断政治,开启了全民参与的南非新 时代, 这完全达到了右派人十多年的期 待。

南非是幸运的,各个族群决定不采

用极端暴力手段,而是通过相互妥协来 谋求国家的未来。但妥协是一条谣远的 路途,它要一次次不停地考验整个社会 的耐心,尤其是,当很多人尚未学会等 待和容忍。二十年的转型,让他们明白 了一个道理,正如一位南非朋友讲的: 这个社会逐步凝聚的唯一共同的价值观 . 就是人们逐渐可以容忍和自己完全不同 甚至对立的价值观。

标准的经济理论告诉我们,经济繁 荣应该是建立在良好的经济政策和和谐 的社会秩序基础之上的,如果一个国家 的人们天天都在搞社会运动,经济难以 真正快速发展。可实际案例却告诉我们, 经济快速增长完全有可能在各种并不理 想的社会条件下发生。回想一下上世纪



下图是破烂不堪的贫民窟,南非的"混搭" 对比如此强列。

70 年代的台湾地区与韩国, 无论美丽岛 事件,还是光州事件,其所处的时代, 均是社会运动风起云涌、威权人物摇摇 欲坠的时代,就在社会局势变幻的同时, 经济上却成就了两条迅速崛起的小龙。

当自由超过预想, 怎样排遣抉择的痛苦?

曼德拉和金大中、卢武铉一样,都 曾是被政府通缉和关押的重犯,那些发 布通缉令的前任领导人, 无不在社会正 义和道德的天平上站在了历史的反面。 而史无前例的快速增长,恰恰就在此时 发生了。在经济高速增长之前,这些地 方的社会结构,几乎都是具有高度垄断 性的。而为了发展社会经济,政府垄断 逐渐放开,民间社会的商业竞争,使得 经济飞速增长——而这些增长,得益于 稳定的政治局势、低成本的劳动力、激 烈的商业竞争以及资本和政治的友好结 盟。

留心观察下,就会发现,这样的转 型几乎都有相同的规律,他们的时代, 社会经济开放、政治保守,政治家希望 通过经济的高速增长来缓解其他社会领 域的矛盾,保持自己的政治地位,却每 每发现,日渐发达的经济,不但不能保 持原有的利益,反而会引发无尽的问题 和麻烦。解决问题只有一个办法,那就 是把问题交由大家共同讨论、共同处理。

南非所记叙的,是一个类似但更加 艰辛的历程,黎明虽然来了,迎接到温 暖的阳光却又没那么容易,种族隔离制 度废除了,理想社会却没有如期到来。 和东亚地区转型相比,南非需要克服更 多的困难:在族群关系上,黑白之间的 距离,远比本省和外省的距离要大得多; 从传统文化上说,商业天赋、勤劳勇敢、 善于创新这样的词汇,一直都较少地适



南非已将西方的民主人权当成自己价值观的一部分——尽管他 们有些混乱的选举制度完全应付不了一堆堆的社会问题。CFP

用于当地大部分族群身上。而严苛的政 策废除以后,他们未来的发展之路在哪 里,其实没有几个人想清楚。

他们仅仅知道,他们获得了自由。

得到自由的人们,却不知道自由经 常意味着承担的责任和抉择的痛苦。著 名经济学家阿马蒂亚·森把自由本身看 成是社会经济发展的一部分,他坚信, 自由的扩展,将会带来更多的社会福利 和良好的交易秩序。从长期看,我同意 森的论断。但是,如果把时间维度引入 经济发展,你就会发现他的结论只能说 明问题的一个方面。梦想中的自由竞争

和保护产权而形成的稳定的市场制度, 需要参与方多年的试错与博弈,所有那 些看上去令人羡慕的发达而又稳定的经 济体, 无不经历过几十年或者上百年的 争斗与动荡。而在一个极其不发达的经 济中, 森所称道的自由, 可以被它的拥 有者,以很低的价钱卖出;或者被它的 掠夺者,以超低的代价谋求;也可能被 信息的无知者,以错误的基础不当行使。

今天的南非人,在政策层面面临的 是艰难的抉择:是投票选出一个有能力 但是非我族群的人做领袖,还是选出一 个能力稍弱但属我族类的人做总统?是 放下身段到掌握企业的白人的工厂做工, 还是出台政策征收企业家重税,然后在 家坐等救济?有能力的人,是留在自己 国家和尚未发达的同胞共同努力,还是 早早跑路, 到发达的欧洲甚至亚洲新兴 国家寻找新的生活?

这些问题一时间没有答案,但应 该引发我们提前思考:习惯于经济高速 增长的我们,如果有一天收获了超出预 想的自由,我们又该怎样排遣抉择的痛 苦?

(与作者互动:weibo.com/niuhuayong)

责编:王山山 美编:孙珍兰